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I. CARACTERISTICA GENERALĂ A TEZEI 
 
Actualitatea temei investigate şi gradul de cercetare a acesteia. 
Procesele economice actuale, tendinţele pozitive de dezvoltare conturate în 

economie, precum şi perspectivele ameliorării stării reale în sfera producţiei, într-un 
fel sau altul, ţin de problemele extinderii, în Republica  Moldova, a activităţii de 
antreprenoriat şi al micului business. Elaborarea şi promovarea unei politici de stat 
fundamentate privind reglementarea finanţării micului business din agricultura RM  
şi finanţarea acestui sector în contextul integrării în UE, implică respectarea şi 
îndeplinirea mai multor condiţii, o parte din care sunt determinate în rezultatul unor 
cercetări speciale în domeniu. 
 În RM cercetările vizând diverse aspecte  ale mecanismului finanţării 
micului business din agricultura RM  în contextul integrării în UE se desfăşoară 
în mai multe centre şi instituţii de cercetare ştiinţifică, instituţii de învăţământ 
superior, în unele organe ale administraţiei publice, într-un şir de organizaţii 
mixte şi private orientate spre deservirea micilor întreprinderi, precum şi de 
diferite programe internaţionale cum ar fi: centrul de documentare - FAO, 
Agenţia Suedeză de Dezvoltare Internaţională, Agenţia Marii Britanii de 
Dezvoltare Internaţională, Fondul Internaţional de Dezvoltare a Agriculturii, 
Agenţia de Dezvoltare Internaţională, Banca Mondială, Banca Europeană de 
Reconstrucţii şi Dezvoltare. 

Considerăm că problemele şi nivelul dezvoltării mecanismului de finanţare a 
micului business din agricultura RM în contextul integrării în UE nu sunt suficient 
studiate, fapt ce impune efectuarea unei analize mai profunde a acestui domeniu de 
activitate. 

Scopul lucrării constă în aprecierea tendinţelor de dezvoltare a micului 
business din Republica Moldova, evidenţierea rolului acestuia în dezvoltarea social-
economică a ţării şi fundamentarea direcţiilor de bază privind mecanismul de 
finanţare şi politicile de susţinere. 

Scopul propus este concretizat în  următoarele obiective ale cercetării: 
- studierea conceptului micului business din agricultură şi a mecanismului 
de finanţare; 
- evaluarea stării actuale şi a oportunităţilor de finanţare a micului business 
din agricultură; 
- abordarea, într-o viziune sistemică, a celor mai importante probleme 
implicate în proiectarea, înfiinţarea, funcţionarea şi dezvoltarea întreprinderilor 
agricole din sfera micului business; 
- axarea problematicii micro- şi micilor întreprinderi pe oportunitatea 
financiară, element specific determinat pentru crearea şi dezvoltarea lor; 
- evidenţierea componentelor principale privind contribuţia micro- şi micilor  
întreprinderi  la dezvoltarea social - economică a R. Moldova, estimând valorile calitative 
şi cantitative ale acestora; 
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- generalizarea experienţei internaţionale privind politica de stat de regle-
mentare a micului business din agricultură, a metodelor, direcţiilor, nivelurilor 
de susţinere şi finanţare; 
- efectuarea analizei multilaterale a activităţii micro- şi micilor întreprinderi 
din  Moldova, a structurii şi dinamicii de dezvoltare a acestora, evidenţierea 
elementelor de bază privind contribuţia lor la dezvoltarea social-economică  a 
ţării în perspectiva integrării în Uniunea Europeană; 
- analiza sistemului de susţinere a micului business din agricultură de către 
stat în Republica Moldova, inclusiv a modalităţilor de aplicare a metodelor 
economice, organizatorice şi juridice; 

Subiectul cercetării include relaţiile economice şi organizatorico – 
juridice dintre organele administraţiei publice de toate nivelurile, autorizate să 
elaboreze, să adopte şi să realizeze măsuri de reglementare a finanţării micului 
business din agricultură, precum şi relaţiile dintre organele menţionate şi 
antreprenorii din domeniu. 

Drept obiect al cercetării au servit subiecţii micului business din 
agricultura RM.  

Scopul şi sarcinile investigate au condiţionat structura tezei, care 
include: introducerea, trei capitole, concluzii şi recomandări, bibliografia şi 
anexe. 

În Introducere este argumentată actualitatea temei de cercetare, sunt 
definite scopul şi sarcinile cercetării, este menţionat suportul teoretico-
metodologic al tezei, noutatea ştiinţifică şi importanţa practică a lucrării. 

În Capitolul I – Aspecte teoretice de dezvoltare a micului business – 
sunt cercetate rolul deosebit, esenţa şi funcţiile micului business ca forţă 
motrice a dezvoltării societăţii contemporane. Sunt prezentate caracteristici ce 
determină businessul mic ca sector deosebit al economiei, precum şi criteriile 
raportării întreprinderilor la categoria de subiecţi ai micului business utilizaţi în 
diferite ţări. Sunt evidenţiate particularităţile specifice ale aportului micro- şi 
micilor întreprinderi  în cadrul ţărilor cu un grad avansat de dezvoltare 
economică şi celor care edifică economia de piaţă. Este examinat cadrul 
legislativ al R. Moldova ca factor de încurajare a antreprenorilor la demararea 
micilor afaceri.  

În Capitolul II – Mecanismul de finanţare a micului business –  sunt 
cercetate particularităţile dezvoltării micului business, priorităţile susţinerii 
statale a sectorului dat, fiind evidenţiate discrepanţele semnificative ale 
indicilor cantitativi în activitatea micro- şi micilor întreprinderi în diferite 
regiuni ale ţării, precum şi particularităţile calitative în procesul formării şi 
activităţii lor în teritorii. Au fost analizate instituţiile bancare şi nebancare care 
oferă posibilităţi de finanţare micului business  în  Moldova. 

În Capitolul III – Perspectivele de dezvoltare a mecanismului financiar 
al întreprinderilor agricole din domeniul  micului business în perspectiva  
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integrării în Uniunea Europeană – este realizată cercetarea complexă a 
diferitelor mecanisme de reglementare a micului business utilizate în Uniunea 
Europeană. Aceste rezultate au fost comparate cu formele şi metodele de 
susţinere a micului business din R. Moldova. Au fost elaborate propuneri 
concrete de perfecţionare a sistemului de reglementare a businessului mic în 
Republica Moldova care prevăd diverse direcţii, forme şi metode de susţinere a 
acestuia, precum şi stabilirea categoriilor subiecţilor (statali şi nestatali) de 
susţinere etc.  

În Concluzii şi recomandări sunt formulate concluziile respective, 
principalele sugestii şi propuneri privind măsurile de perfecţionare a 
mecanismului de finanţare şi reglementare a micului business. 

Drept suport metodologic şi teoretico-ştiinţific al cercetării au servit 
lucrările ce fundamentează dezvoltarea şi reglementarea micului business din 
agricultură şi mecanismul de finanţare a lui. Aceste probleme sunt reflectate în 
lucrările unor cercetători străini, cum ar fi: P.F. Drucker, D. Story, 
D. Smallbone, O. Niculescu, E. Mihuleac, N. Isacova, A. Cepurenco şi alţii. 
Diverse aspecte ale acestei teme sunt prezentate şi în lucrările cercetătorilor 
autohtoni, printre care: V. Afanasiev, L. Cobzari, V. Doga, G. Ulian, E. Aculai, 
A. Gudîm, I. Sîrbu, T. Manole,  M. Doga-Mârzac, I. Maxim, V. Sula etc. 

Metodele cercetării se bazează pe abordarea sistemică şi utilizarea 
metodelor tradiţionale de investigare – logica formală şi cea dialectică cu 
instrumentarul corespunzător: abstracţia ştiinţifică, analogia, analiza şi sinteza, 
inducţia şi deducţia. În teză au fost utilizate şi unele metode speciale de 
cercetare economică, cum ar fi: metode economico-statistice de comparare şi 
alte modalităţi. 

Drept surse de informaţii pentru investigare au servit: cadrul legislativ al 
Republicii Moldova şi al altor ţări cu privire la reglementarea micului business 
din agricultură, publicaţii la tema de cercetare, rapoarte şi elaborări ale 
instituţiilor ştiinţifice de profil şi ale economiştilor din ţară şi de peste hotare, 
rapoartele statistice şi financiare generalizatoare privind dezvoltarea antrepre-
noriatului, inclusiv dezvoltarea micului business în Moldova, rezultatele 
sondajelor sociologice. Baza informaţională au constituit-o materialele Biroului 
Naţional de Statistică al RM, datele statistice ale Ministerului Economiei şi 
Comerţului al Republicii Moldova, publicaţiile speciale ale structurilor 
naţionale susţinute de structurile internaţionale (TACIS, CNFA, USAID, 
ACSA, SOROS Moldova, RISP, BIZPRO etc.), Internetul, investigaţiile şi 
observaţiile proprii. 

Noutatea ştiinţifică a rezultatelor obţinute constă în: 
- evidenţierea particularităţilor calitative şi cantitative ale întreprinderilor 

micului business ce activează în sectorul agricol, precum şi a locului şi 
rolului acestor întreprinderi în economia  Republicii Moldova; 
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- argumentarea rolului micului business din agricultură în soluţionarea proble-
melor socio-economice; 

- studierea şi definirea mecanismului de finanţare a întreprinderilor micului 
business din sectorul agrar; 

- previziunea rezultatelor economico-financiare ale întreprinderilor agricole în 
baza normelor de producţie şi elaborarea unui model economico-matematic 
de optimizare a structurii de producţie; 

- fundamentarea unor aspecte în definirea şi clasificarea întreprinderilor 
mijlocii;  

- aplicarea modelului Alltman, prin folosirea formulei scor „Z” în estimarea 
gradului de probabilitate a falimentului întreprinderilor micului business din 
sectorul agricol pentru determinarea oportunităţii de finanţare şi dezvoltare 
viitoare a lor. 

Semnificaţia teoretică şi valoarea aplicativă a lucrării constă în 
evidenţierea aspectelor practice şi aplicative a mecanismului de finanţare a 
întreprinderilor micului business din agricultura  Republicii Moldova.  

Cuvinte-cheie: mecanism financiar, mecanism de finanţare, oportunităţi 
de finanţare, micul business, întreprinderi mici, mijlocii şi micro-, 
antreprenoriat, antreprenor, instituţie bancară, instituţie financiară şi nefinan-
ciară, situaţie financiară, planificarea economică, model economico-matematic, 
previziune financiară, analiză economico-financiară 

Aprobarea lucrării. Conţinutul investigaţiilor tezei sau unele idei şi 
concluzii au fost prezentate şi discutate la conferinţe practico-ştiinţifice şi 
seminare organizate în cadrul Universităţii Agrare de Stat din Moldova în anii 
2000–2005, consacrate problemelor sporirii eficienţei reformelor promovate în 
sectorul agrar, la simpozioanele ştiinţifice internaţionale „70 ani ai Universităţii 
Agrare de Stat din Moldova” (Chişinău 2003), „Realizări şi perspective in 
agricultură” (Chişinău 2005) organizate în cadrul UASM, „Societatea 
contemporană şi integrarea economică europeană” (Chişinău 2004) petrecută în 
incinta UASM şi „Perspective ale restructurării şi relansării agriculturii în 
competiţia pentru integrarea în Uniunea Europeană” ( Bucureşti 2005).  

Publicaţii. Tezele principale ale lucrării au fost publicate în lucrări 
ştiinţifice ale instituţiilor de profil din ţară şi din România şi expuse în 9 lucrări 
cu un volum total de aproximativ 1,43 coli de autor. 

 
II. TEZELE FUNDAMENTALE ALE LUCRĂRII 

 
În Capitolul I – Aspecte teoretice de dezvoltare a micului business - un 

punct central de plecare în cercetarea problematicii îl prezintă modul în care 
întreprinderile micului business sunt definite, a rolului acestor întreprinderi şi a 
politicilor de asistenţă în diferite ţări ale lumii, precum şi analiza influenţei 
acestora asupra structurii macroeconomice în R. Moldova. 
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În definirea micului business numărul angajaţilor şi volumul vânzărilor 
sunt utilizaţi ca  indicatori foarte frecvenţi. În majoritatea ţărilor lumii o atenţie 
deosebită se acordă dezvoltării întreprinderilor mici şi mijlocii, care sunt 
considerate ca forţe motrice a economiei. 

Uniunea Europeană, încă de la înfiinţarea sa în 1956, prin tratatul de la 
Roma, a acordat o atenţie deosebită dezvoltării acestor întreprinderi. Şi din an 
în an înfiinţarea, funcţionarea şi dezvoltarea acestei categorii de întreprinderi 
devine, treptat, din ce în ce mai profesionistă, cu efecte directe în plan 
economic şi social. În procesul de pregătire a Republicii Moldova pentru 
aderarea la UE se perfecţionează legislaţia privind parametrii întreprinderilor 
micului business din sectorul agrar şi gruparea lor. 

Legislaţia Republicii Moldova stabileşte că agenţi ai micului business se 
consideră microîntreprinderile şi întreprinderile mici, noţiunea de întreprindere 
mijlocie în prezent nefiind reglementată. Autorul încearcă să dea o definiţie 
proprie a întreprinderilor mijlocii, reieşind din  faptul că nu putem trece direct 
de la întreprinderile mici la cele mari. După părerea noastră, la categoria 
întreprinderilor mijlocii pot fi atribuite întreprinderile al cărui număr mediu de 
salariaţi este cuprins între 51 şi 249 de salariaţi, iar suma anuală a  venitului din 
vânzări nu va depăşi  100 milioane lei.   

În acest context, întreprinderile sectorului micului business pot fi 
diferenţiate după cum urmează: 

Tabelul 1 
Întreprinderile micului business 

Tipul întreprinderii Numărul de salariaţi Volumul vânzărilor 
Microîntreprindere 0-9 persoane Până la 3 mil. lei 
Întreprindere mică 10-50 persoane  Până la 10 mil. lei 
Întreprindere mijlocie 51-249 persoane Până la 100 mil. lei 
Sursa: elaborată de autor  
 

Conform situaţiei la 1 octombrie 2005,  numărul total al ţăranilor, care au 
primit în natură sectoare de pământ în proprietate privată, pentru organizarea 
gospodăriilor ţărăneşti (de fermier) a constituit 667 mii persoane. Suprafaţa 
totală a terenurilor atribuite în contul cotelor de teren echivalent a constituit 
peste 869 mii hectare. 
 Conform datelor primăriilor satelor, din numărul cetăţenilor cărora  le-au 
fost atribuite sectoare  de pământ din contul cotelor de teren  echivalent, 398 
mii persoane (60 % din total) au format  şi înregistrat 302 gospodării ţărăneşti  
(de fermier). Suprafaţa terenurilor agricole în folosinţa unei gospodării ţărăneşti 
(de fermier), atribuite în contul cotelor de teren echivalent, constituie 1,80 
hectare. Circa 269 mii cetăţeni, cărora  le-au fost atribuite separat  sectoare de 
teren (40 % din numărul total), nu şi-au înregistrat gospodăria lor agricolă, 
prelucrând individual pământul sau transmiţându-l în folosinţă temporară altor 
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deţinători de teren (gospodăriilor agricole sau întreprinderilor cu activitate 
auxiliară agricolă). În proprietatea acestor persoane se află peste 327 mii 
hectare de terenuri agricole. 
 După profil teritorial situaţia privind înfiinţarea cu înregistrarea de stat în 
primăriile satelor (comunelor), oraşelor a gospodăriilor ţărăneşti (de fermier) de 
către persoanele  cărora le-au fost atribuite  sectoare de teren  în proprietate 
privată diferă considerabil. La 1 octombrie 2005, din persoanele împroprietărite  
cu pământ  (cu excepţia persoanelor care au transmis cotele de teren echivalent 
altor persoane juridice şi fizice) au înregistrat gospodării ţărăneşti  (de fermier) 
în UTA Găgăuzia – 97%, raioanele Glodeni şi Cimişlia – căte 96 %, pe când în 
raioanele: Leova – 43%, Floreşti – 41%, Soroca – 24%. 
 Producţia agricolă globală în ianuarie-septembrie 2005 a însumat, în 
preţuri curente, 9684 mil. lei, constituind, conform estimărilor, 106% (în preţuri 
comparabile) faţă de perioada respectivă a anului precedent. Majoritatea 
producţiei agricole  a fost determinată  de creşterea producţiei animaliere cu 
8,7% şi producţiei vegetale cu 4,6%. 
 Rezultatele activităţii economico-financiare a agenţilor economici care-şi 
desfăşoară activitatea în domeniul agriculturii, economiei, vânatului şi 
silviculturii, conform datelor din rapoartele financiare (contabile), se  prezintă  
în tabelul 2. 

Tabelul 2 
Rezultatele activităţii economico-financiare a întreprinderilor agricole 

la1.08.2005  
 Profit până la 

impozitare,  
mln. lei 

Ponderea 
întreprinderilor  

rentabile în total, 
%  

Total, din care: 1740,6 1835,8 35,3 35,1 
Agricultură, economia vânatului 
şi silvicultură 29,2 52,5 29,3 29,3 

Sursa: calculată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al RM 
    

Din numărul total de agenţi economici  35,1 % au obţinut profit  în sumă 
de  3005, 5 mil. lei; 49,5 % au suportat pierderi  în sumă de 1169,8 mil. lei, 
15,4 % n-au avut rezultate financiare şi au declarat lipsa activităţii economice.  

Activitatea întreprinderilor din agricultură este analizată  şi în baza unor 
indicatori financiari prezentaţi în tabelul 3. 
Capacitatea întreprinderilor  de a obţine profit din activitatea de desfacere sau 
rentabilitatea vânzărilor  în ianuarie-iunie 2005 a constituit 16,6 % faţă de cel 
mai inferior nivel optim (0,2 lei). Pe parcursul ultimilor ani numărul întrep-
rinderilor micului business a fost în continuă creştere, majorându-se în 9 luni 
ale anului 2005 până la 29,4 mii întreprinderii sau cu 2,4 mii întreprinderii (cu 
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8,9 %) mai mult faţă de 9 luni ale anului 2004. Agenţii micului business 
reprezintă circa 92,2 % din numărul total de întreprinderi. 

Tabelul 3 
Rezultatul din activitatea economico-financiară a întreprinderilor din 

agricultură (ianuarie-iunie 2005), mln. lei 
 Total Agricultură Ponderea, % 

1. Rezultatul din activitatea operaţională 1429,1 10,8 0,75 
2. Rezultatul din activitatea de investiţii 77,4 6,7 8,7 
3. Rezultatul din activitatea financiară 329,4 35,2 10,7 
4. Rezultatul din activitatea economico-
financiară  

1835,9 52,7 2,87 

5. Profitul net 1753,6 51,2 2,9 
Sursa: calculată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al  RM 
 
 Evoluţia numărului întreprinderilor micului business în 9 luni ale 
perioadei 2003 – 2005 se prezintă în figura 1. 
 

Figura 1. Evoluţia numărului întreprinderilor micului business în 9 luni  
(2003 – 2005) 

Sursa:  elaborată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al RM 
 
Numărul persoanelor care activează în întreprinderile micului business în 

perioada de referinţă a constituit 175,3 mii persoane, reprezentând 30,7 % din 
numărul total de angajaţi ai întreprinderilor. Veniturile din vânzări ale agenţilor 
micului business în această perioadă au însumat 17065,0 mil. lei sau 25,5 % din 
veniturile din vânzări în total pe economie. 

Ponderea sectorului micului business în totalul întreprinderilor în 9 luni 
ale anului 2005 pe principalii indicatori  este prezentată în figura 2. 

Evoluţia ponderii întreprinderilor micului business în totalul întreprin-
derilor în 9 luni ale perioadei 2003 – 2005 se caracterizează prin următorii 
indicatori  (tabelul 4). 
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Figura 2. Ponderea sectorului micului business în totalul întreprinderilor  

în 9 luni ale a. 2005 
Sursa: calculată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică a RM 

 
Tabelul 4  

Ponderea sectorului micului business în totalul întreprinderilor în 9 luni, 
2005 

 Nr. de întreprinderi, 
mii 

Nr. de salariaţi, mii 
persoane 

Venituri din vânzări, mil. 
lei 

Anii Total IMB 
Ponderea 
IMB în 
total, % 

Total IMB
Ponderea 
IMB în 
total, %

Total IMB 
Ponderea 
IMB în 
total, %

9 luni, 
2003 26,9 24,6 91,4 512,9 160,0 31,2 42116,5 12636,8 30,0 

9 luni, 
2004 29,4 27,0 91,8 572,8 170,2 29,7 53031,2 14027,1 26,5 

9 luni, 
2005 31,9 29,4 92,2 570,1 175,3 30,7 66869,8 17065,0 25,5 

Sursa: calculată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al RM 
 
Caracterizând dimensiunile întreprinderilor din sectorul micului business, 

e necesar a menţiona că în medie pe o întreprindere, în  9 luni ale anului 2005, 
numărul de salariaţi a constituit 6 persoane, rămânând la nivelul perioadelor 
respective ale anilor precedenţi, iar volumul veniturilor din vânzări – 580,4 mii 
lei sau cu 60,8 mii lei (cu 11,7 %) mai mult faţă de 9 luni ale anului 2004. 
Veniturile din vânzări ale agenţilor micului business, în mediu la un salariat, 
constituie 97,3 mii lei sau cu 14,9 mii lei (cu 18,1 %) mai mult faţă de 9 luni ale 
anului 2004. 

Partea preponderentă a agenţilor micului business îşi desfăşoară 
activitatea în sfera comerţului, constituind în 9 luni ale anului curent 12,9 mii 
unităţi sau 43,9 % din totalul întreprinderilor micului business. În industria 
prelucrătoare activează 3,7 mii de IMB sau 12,6 % din totalul întreprinderilor 
micului business. 

 
       % 
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Evoluţia în dinamică a numărului întreprinderilor micului business pe 
genuri de activitate se prezintă astfel (tabelul 5). 

Tabelul 5 
Evoluţia în dinamică a numărului întreprinderilor micului business  

pe genuri de activitate 
9 luni, 2004 9 luni, 2005 

Ponderea ÎMB 
în: 

Ponderea ÎMB 
în: 

Denumirea 
m

ii 
în

tre
pr

in
de

ri 
total  

întrep-
rinderi, 

% 

total 
IMB, 

% 

m
ii 

în
tre

pr
in

de
ri 

total  
întrep-
rinderi, 

% 

total  
IMB, 

% 

9 luni, 
2005, în %, 

faţă de 9 
luni, 2004

Total 27,0 91,8 100,0 29,4 92,2 100,0 108,9 
Agricultură; 

economia 
vânatului şi 
silvicultură  

1,3 68,0 4,8 1,4 71,8 4,8 107,7 

Industria 
prelucrătoare 3,4 88,9 12,6 3,7 89,5 12,6 108,8 

Energia electrică, 
gaze şi apă 0,1 59,5 0,4 0,1 65,2 0,3 100,0 

Construcţii 1,5 93,8 5,5 1,7 94,3 5,8 113,3 
Comerţ cu  

ridicata şi  
cu amănuntul;  

12,2 96,3 45,2 12,9 96,0 43,9 105,7 

Transporturi, 
depozitare şi 
comunicaţii 

1,8 92,5 6,6 2,1 93,1 7,1 116,7 

Tranzacţii 
imobiliare 3,2 96,8 11,9 3,6 97,2 12,2 112,5 

Alte activităţi 3,5 83,3 13,0 3,9 88,6 13,3 111,4 
 Sursa: calculată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al RM 

 
Veniturile din vânzări ale agenţilor micului business, aferente genurilor 

principale de activitate, sunt prezentate în tabelul 6. 
Suma profitului obţinut de agenţii micului business în 9 luni ale anului 

2005 a constituit 477 mil. lei, faţă de 480 mil. lei profit în 9 luni ale anului 2004 
şi 402 mil. lei  în 9 luni ale anului 2003. În 9 luni ale anului 2005 din totalul 
agenţilor micului business 36,6 % au obţinut profit, 47,9 % au înregistrat 
pierderi, iar restul au avut rezultat financiar nul sau au declarat lipsa activităţii 
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economice. Situaţia financiară a întreprinderilor din sectorul micului business 
este prezentată în  tabelul 7. 

 
Tabelul 6 

Veniturile din vânzări ale agenţilor micului business aferente genurilor  
de activitate 

Venituri din vânzări 
9 luni, 2004 9 luni, 2005 

Ponderea 
IMB în:  
total, % 

Ponderea 
IMB în: 
 total, %  Total,  

mil. lei 
IMB, 

mil. lei total 
Întrep-
rinderi, 

% 

total 
IMB,

% 

Total, 
mil. lei

ÎMB, 
mil. lei total 

întrep-
rinderi, 

% 

total 
IMB,

% 

Total 53031,2 14027,1 26,5 100,0 66869,8 17065,0 25,5 100,0
Agricultură, 
economia 
vânatului şi 
silvicultură 

1915,3 325,7 17,0 2,3 2388,8 468,4 19,6 2,7 

Industria 
prelucrătoare 11952,1 1828,4 15,3 13,0 14265,1 2156,9 15,1 12,7

Energie 
electrică, 
gaze şi apă 

5208,5 23,3 0,4 0,2 6252,1 66,7 1,1 0,4 

Construcţii 2018,8 994,8 49,3 7,1 2582,3 1243,5 48,2 7,3 
Comerţ cu 
ridicata şi cu 
amănuntul;  

21681,4 8716,4 40,2 62,1 28545,5 10439,5 36,6 61,2

Transporturi, 
depozitare şi 
comunicaţii 

6337,2 955,7 15,1 6,8 7988,3 1301,5 16,3 7,6 

Tranzacţii 
imobiliare 1982,2 751,0 37,9 5,4 2483,3 873,3 35,2 5,1 

Alte 
activităţi 1935,7 431,8 22,3 3,1 2364,4 515,2 21,8 3,0 

Sursa: calculată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al RM 
 

         Datele statistice demonstrează că întreprinderile agricole ce aparţin 
micului business în Moldova sunt la etapa incipientă, deoarece ele activează cu 
o productivitate scăzută. 
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Tabelul 7 
Situaţia financiară a întreprinderilor din sectorul micului business al 

RM (mil. lei) 
 Profit (+), pierdere (-) până la impozitare 

 9 luni, 2003 9 luni, 2004 9 luni, 2005 
Total 401,8 480,0 476,8 

Agricultură, economia 
vănatului şi silvicultură 

 
-3,3 

 
2,4 

 
0,3 

Industria prelucrătoare 47,0 7,7 76,4 
Energie electrică, gaze şi 
apa -9,5 -11,2 -14,2 

Construcţii 48,2 75,7 88,0 
Comerţ cu ridicata şi cu 
amănuntul 

 
184,3 

 
218,7 211,2 

Transporturi şi 
comunicaţii 

 
48,3 

 
42,9 58,7 

Tranzacţii imobiliare 75,3 131,0 41,2 
Alte activităţi 11,5 12,8 15,2 

Sursa: calculată de autor în baza datelor Biroului Naţional de Statistică al RM 
 
         În Capitolul II – Mecanismul de finanţare a micului business - este 
elucidată experienţa internaţională a mecanismului de finanţare şi oportunităţile 
de finanţare a acestui sector.  
 Mecanismul de finanţare diferă de la o întreprindere la alta, fiind 
determinat de forma organizatorico-juridică a agentului economic, de gradul de 
asociere cu alte întreprinderi, de nivelul de centralizare a gestiunii resurselor 
financiare. Aşa dar, mecanismul de finanţare a întreprinderii se referă, în mod 
special, la asigurarea agentului economic cu fondurile necesare realizării 
obiectivelor programate şi este o problemă de politică şi strategie generală a 
întreprinderilor, cu o influenţă considerabilă asupra evoluţiei acestora în viitor. 
Problema cea mai dificilă pentru un întreprinzător o reprezintă asigurarea 
resurselor financiare necesare constituirii, funcţionării şi dezvoltării întreprin-
derii. Ca urmare, pe parcursul anului 2004, soldul total al creditelor în economie 
a consemnat o creştere cu 22.2 la sută în comparaţie cu 31 decembrie 2003, 
constituind 7399.3 mil. lei. În semestrul I, 2005 creditele în economie au 
însumat 8117.9 mil. lei, majorându-se cu 29.1 la sută în comparaţie cu 
semestrul I al anului 2004. 

Totodată, s-a remarcat o creştere a creditelor atrase de întreprinderile 
micului business. Astfel, la situaţia din 31.12.2004 volumul creditelor a 
constituit 912,6 mil. lei, majorându-se cu 4,1 la sută în comparaţie cu 
31.12.2003. Ponderea creditelor respective în total credite acordate de sistemul 
bancar a constituit 12,3 la sută. În I semestru 2005 soldul creditelor atrase de 
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întreprinderile micului business s-a majorat cu 25.6 la sută în comparaţie cu 
31.12.2004. În perioada dată, ponderea acestor credite a constituit 14,1 la sută 
în total credite, fiind mai mare cu 1,8 p.p. comparativ cu 31.12.2004. 
 Menţionăm că în rezultatul contractării liniilor de credit cu instituţiile 
financiare internaţionale, băncile au primit în perioada 01.01.2004 - 30.06.2005 
mijloace băneşti în scopul susţinerii businessului mic şi mijlociu din agricultură 
în sumă de 23.2 mil. dolari SUA (dintre care 19.9 mil. dolari SUA în a.2004), 
inclusiv de la: BERD – 10.9 mil. dolari SUA (a. 2004) şi 3.3 mil. dolari SUA 
(semestrul I, 2005) şi Corporaţia de Finanţare Internaţională (IFC) – 9.0 mil. 
dolari SUA (a. 2004). 

Întru acordarea unui ajutor producătorilor agricoli, inclusiv fermierilor, 
continuă efectuarea lucrului privind revitalizarea sistemului de colectare şi 
comercializare a producţiei agricole în teritoriul republicii şi crearea pieţelor de 
desfacere a acesteia. Astfel, se întreprind măsuri pentru restabilirea activităţii 
fostelor întreprinderi de colectare şi desfacere a producţiei pomi-legumicole, 
care activau anterior în cadrul complexului agroalimentar şi crearea, în comun 
cu cooperaţia de consum, a unor noi întreprinderi de achiziţionare, producere şi 
comercializare a produselor agricole. 

Întru executarea ordinului Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimen-
tare nr. 07 din 14.01.2005 „Cu privire la contractarea în anul 2005 a materiei 
prime agricole pentru prelucrare şi comercializare la export”, a fost efectuat un 
lucru amplu organizatoric privind asigurarea încheierii contractelor respective 
între producătorii şi prelucrătorii materiei prime agricole şi exportatorii 
producţiei agricole în stare proaspătă. Ca rezultat, totalurile campaniei de 
contractare a materiei prime agricole sunt următoarele (mii tone): cereale – 
256,0 sau 77,6% faţă de pronosticul achiziţionării pentru prelucrare şi export; 
floarea-soarelui – 209,5 sau 80,6% respectiv; sfecla de zahăr – 995,2 sau 
103,0%; tutun – 8,0 sau 63,0%; legume – 60,0 sau 90,0%; fructe – 265,0 sau 
81,1%. 

La momentul actual, există instituţii financiare şi instituţii ne-financiare 
active pe piaţa. Instituţii financiare pot fi clasificate în instituţii bancare şi de 
microfinanţare. IMF sînt înregistrate sub una dintre formele organizatorico-
juridice: AEÎC, SA, SRL; ÎM. Primele IMF au apărut sub forma de AEÎC. După 
aceasta au fost create „Corporaţia de Finanţare Rurală” SA, „Procredit” SA, 
„MicroInvest” SA. Prima instituţie bancară care s-a implicat în microfinanţare a 
fost MAIB, după care Moldincombank şi Banca Socială. Instituţiile 
nefinanciare sînt înregistrate ca ONG, instituţii care susţin mişcarea de 
microfinanţare prin instruire, promovare prin elaborare de politici şi strategii. 
Prima instituţie nefinanciară ce a activat în sectorul de microfinanţare este 
AMM, după care şi-au început activitatea: Centrul pentru Dezvoltarea Rurală 
(CDR), Alianţa pentru Cooperare în Agricultură (ACA), Consultanţă şi Credit 
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în Agricultură (CCA), Federaţia Naţională „Agroinform” şi Federaţia Naţională 
a Asociaţiilor de Economii şi Împrumut (FNAEI). 

Deşi instituţiile bancare sînt mai multe la număr şi mai dezvoltate, ele 
constituie doar 30 % din piaţa curentă de microfinanţare, iar IMF cca. 70% din 
piaţa curentă. Dintre toate IMF rolul de lider este deţinut de AEÎC, acestea sunt 
cele mai accesibile, au un cadru legislativ şi au primit mai multă susţinere. 

Instituţiile de microfinanţare sînt un incubator al pregătirii întreprinderilor 
micro şi mici pentru creditele oferite de sistemul bancar. Creditele bancare sunt 
acordate în mare măsură pe termin scurt, în cel mai bun caz pe termin mediu. 
Creditele pe termin lung, în special pentru procurarea mijloacelor fixe şi 
înfiinţarea de plantaţii multianuale, nu satisfac cererea existentă. 

Serviciile nefinanciare sunt oferite de către: instruirile de consultanţa, 
asistenţa în dezvoltarea şi colectarea informaţiei prin publicaţii, mese rotunde şi 
conferinţe. În ultimii 6 ani cele mai solicitate servicii nefinanciare au fost 
instruirea şi consultanţa creării şi dezvoltării Asociaţiilor de Economii şi 
Împrumut al cetăţenilor (AEÎC).  
         Reieşind din cele menţionate, după părerea autorului, definiţia 
mecanismului de finanţare poate fi definit ca totalitatea pârghiilor financiare de 
asigurare sistemică a activităţii întreprinderilor cu diferite forme organizatorico-
juridice întru realizarea scopurilor scontate, iar sectorul de micro finanţare s-a 
dezvoltat datorită organizaţiilor internaţionale donatoare. Principalele orga-
nizaţii donatoare, care au susţinut din 1997 şi susţin în continuare dezvoltarea 
microfinanţării în Republica Moldova sînt: BM, OSI, Fundaţia Soros Moldova, 
GTZ, FIDES, DFID, etc. 

În Capitolul III – Perspectivele de dezvoltare a mecanismului financiar 
al întreprinderilor agricole din domeniul  micului business în perspectiva  
integrării în Uniunea Europeană – este realizată cercetarea complexă a 
diferitelor mecanisme de finanţare a agriculturii în Uniunea Europeană, 
îmbunătăţirea mediului de afaceri din RM, planificarea, analiza şi previziunea 
activităţii economice a întreprinderilor agricole ce aparţin micului business. În 
teză autorul a analizat activitatea a 9 întreprinderi mici din sectorul agricol, 
efectuând o analiză detailată a utilizării resurselor de producţie în ultimii cinci 
ani. Scopul de bază a analizei constă în evaluarea stării bazei de producere şi 
argumentarea rezervelor, care pot fi utilizate pentru asigurarea mai eficientă în 
activitatea întreprinderilor agricole ce aparţin micului business. 

Optimizarea structurii de producere se realizează în două etape: 
 La prima etapă se efectuează calcule de eficienţă a structurii existente; 
 La cea de a doua etapă se procedează la îmbunătăţirea structurii de 

producere, folosindu-se metoda variantelor sau metoda programării 
liniare. 

A fost aplicat un model economico-matematic ce are ca criteriu de 
optimizare (funcţia scop) – profitul net al întreprinderii: 
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∑
∈

=
Jj

jj xCZmax  

În detaliu, modelul  economico-matematic de optimizare a structurii de 
producere elaborat şi  care a fost aplicat în întreprinderea „Iocam-Agro”, 
s. Coropceni, r. Teleneşti este descris de către autor în teză  (anexa 42 din teză). 
La fel autorul a făcut şi o previziune financiară a activităţii acestei întreprinderi. 
 Ca sursă informaţională au servit rapoartele financiare anuale pe anii 2003 
şi 2004 ale întreprinderii „Iocam-Agro”. S-a elaborat o nouă structură, perfec-
ţionată, de utilizare a activelor existente, mijloacelor împrumutate pentru 
organizarea activităţii în domeniile de activitate ale întreprinderii date. Accentul 
principal în analiza pronosticată se pune pe mărirea bazei de stocuri şi materiale 
procurate în baza mijloacelor împrumutate, folosirea eficientă a activelor pe 
termen lung, micşorarea cheltuielilor administrative neargumentate, pronosti-
carea încheierii contractelor de livrare a producţiei produse, de deservire tehnică 
pe tot parcursul anului. 

Rezultatele obţinute demonstrează că odată cu schimbarea structurii 
folosirii activelor la SRL „Iocam-Agro”, se va produce şi o îmbunătăţire a 
capacităţii întreprinderii de a rambursa în timp scurt  datoriile faţă de creditori, 
ceea ce poate juca un rol important în vederea constituirii istoriei creditoare 
pozitive şi menţinerii relaţiilor cu instituţiile financiare pentru desfăşurarea 
activităţii de mai departe. Actualmente, pe piaţă creditară sunt realizate diferite 
programe de creditare, atât de organe financiare autohtone, cât şi străine, care 
prevăd sezonalitatea, factori economici, politici, naturali ce acţionează negativ 
sau pozitiv nivelul rezultatelor economice finale scontate. 
           Previziunea calitativă şi argumentată a fluxurilor mijloacelor băneşti ale 
întreprinderii, permite de a determina riscurile investirii mijloacelor în întrep-
rindere, folosirea eficace a activelor şi posibilitatea reală a întreprinderii de a 
obţine rezultatul dorit şi o creştere stabilă în dinamică. 

Pentru a analiza situaţia întreprinderilor micului business din agricultura 
Republicii Moldova, din punct de vedere economico-financiar, s-au analizat 
9 (nouă) întreprinderi agricole mici din diferite raioane ale republicii (tabelul 8), 
care au ca gen de activitate producerea producţiei agricole, prelucrarea şi 
comercializarea ei. 

Examinând indicatorii ce reflectă situaţia financiară a întreprinderii sub 
aspect al capacităţii de plată (solvabilităţii şi lichidităţii) constatăm, că la 
majoritatea întreprinderilor analizate aceşti indicatori nu se încadrează în 
limitele parametrilor indicaţi. Astfel rata lichidităţii absolute la patru întrep-
rinderi se află la nivelul zero, cea ce denotă faptul, că aceste întreprinderi nu 
dispun de mijloace băneşti pentru achitarea datoriilor.  
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Tabelul 8 
Întreprinderile investigate în teză 

Nr. Întreprinderea Localitatea Domeniile de activitate
1. S.R.L. „Iocam Agro” s. Coropceni, r. Teleneşti agricultură, comerţ agricol 
2. S.R.L. „Destin” or. Anenii Noi. comerţ agricol 
3. S.R.L. „MVS Invest” or. Călăraşi agricultură, comerţ agricol 
4. S.R.L. „Hulubaş DEF” or. Hânceşti agricultură, comerţ agricol 
5. S.R.L. „Sălcieni” s. Sălcieni, r. Călăraşi. agricultură, comerţ agricol 
6. S.R.L. „Rongalit” or. Sângerei. agricultură, comerţ agricol 
7. S.R.L. „Agriteraz” or. Străşeni. comerţ agricol 
8. S.R.L. „Edicol Prim” s. Zăbriceni, r.Edineţ agricultură, comerţ agricol 
9. S.R.L. „Forgrimor” s. Tătărăşti, r.Cahul. agricultură, comerţ agricol 

Sursa: elaborată de autor  
 
Rezultatele analizei oferă posibilitatea să constatăm, că aproape la toate 

întreprinderile studiate limita parametrilor pentru rata lichidităţii totale nu este 
atinsă (2,0-2,5), excepţie fiind întreprinderea „Agriteraz”. În această întreprin-
dere la fiecare leu de datorii pe termen scurt activele curente constituie 2,08 lei, 
ceea ce se consideră suficient pentru acoperirea obligaţiilor exigibile. 
 Succesul în desfăşurarea reformelor din agricultura ţării noastre, depinde 
în mare măsură, de şansele Republicii Moldova de a se integra în Uniunea 
Europeană, deoarece o dată cu liberalizarea activităţii economice se intensifică 
necesitatea securităţii economice. 

 Pe parcursul ultimilor ani Republica Moldova s-a bucurat de anumite 
succese în crearea unei imagini pozitive pe arena internaţională, devenind 
membru al mai multor organisme şi instituţii internaţionale, cum ar fi Consiliul 
Europei, Organizaţia Mondială a Comerţului, Organizaţia Mondială a Vămilor, 
OSCE, Iniţiativa Central - Europeană, Iniţiativa de Colaborare în Europa de Sud 
- Est, Pactul de stabilitate din Europa de Sud - Est şi altele. 
 Astfel, în ultimii ani au fost depuse eforturi esenţiale, care confirmă 
progresul RM în sfera relaţiilor externe şi în special al integrării europene. 
 Considerăm că Republica Moldova, nu utilizează la maximum avantajele 
de care dispune în calitate de membru al organismelor şi instituţiilor inter-
naţionale. Spoirea responsabilităţilor în acest sens, ar contribui la accelerarea 
procesului de reformare a economiei şi de integrare mai rapidă a ţării în 
structurile europene. 

Pentru a monitoriza situaţia întreprinderilor micului business din 
Republica Moldova, la momentul actual, Uniunea Europeană a finanţat un 
proiect implementat de Asociaţia OIKOS, care constă în analiza comparativă a 
mediului de afaceri al ÎMM din Moldova cu 5 ţări de referinţă (Bulgaria, 
Lituania, România, Slovacia, Ukraina). 
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 Republica Moldova este una dintre cele mai sărace ţări din Europa. Ea 
este una dintre ţările care încă nu a reuşit să recupereze PIB-ul pe locuitor 
dinaintea începutului recesiunii economice din 1989. În ciuda faptului că din 
anul 2000 economia naţională înregistrează rate anuale de creştere economică 
mai mari de 5% este destul de dificil de afirmat, că aceasta este o premisă 
importantă pentru o redresare economică reală. Este recunoscut faptul că 
întreprinderile mici şi mijlocii sunt promotorii creşterii economice pentru ţările 
în curs de dezvoltare. Această concluzie este adevărată şi importantă în cazul 
Republicii Moldova şi de aici reiese, că un impact semnificativ asupra 
dezvoltării lor îl are mediul de afaceri din ţară. 
              Statele fondatoare ale Comunităţii Economice Europene sunt de acord 
ca agricultura să fie inclusă în piaţa comună. Pentru aceasta este nevoie de o 
politică agricolă comună care să armonizeze diferitele mecanisme naţionale de 
sprijin şi să stabilească anumite bariere vamale comune pentru bunurile ce vin 
din ţările nemembre. Politica agricolă comună (PAC) a fost una din primele 
politici adoptate la nivel comunitar. 

La baza politicii agricole comune stau trei principii fundamentale: 
a) crearea şi menţinerea unei singure pieţe şi a unor preţuri comune 

(o singura piaţă în care produsele agricole circulă liber); 
b) respectul noţiunii de preferinţă comunitară (în comerţul agricol se 

manifestă preferinţa pentru mărfurile produse în interiorul Comunităţii, 
cumpărătorii de produse necomunitare trebuie să plătească un 
supracost); 

c) solidaritatea financiară (statele membre participă împreună la 
constituirea resurselor şi beneficiază de finanţarea cheltuielilor legate 
de PAC); 

Scopul noii politici agricole este să asigure corelarea ofertei cu cererea 
fără să afecteze viaţa fermierilor din mediul rural. Se vor schimba numai 
instrumentele financiare, iar orice scădere a preţului va fi compensată printr-un 
sistem de plăţi directe. Obiectivele sale esenţiale sunt cinci: 
1. Menţinerea Comunităţii în rândul producătorilor şi exportatorilor de produse 

agricole, prin creşterea competitivităţii agricultorilor săi atât pe pieţele 
interne, cât şi pe pieţele de export; 

2. Diminuarea producţiei până la nivelul cererii manifestate pe piaţă; 
3. Concentrarea ajutorului pentru susţinerea veniturilor celor care au, în mod 

evident, cea mai mare nevoie de aceasta; 
4. Încurajarea agricultorilor să nu-şi abandoneze terenurile; 
5. Protejarea mediului şi dezvoltarea potenţialului natural al satelor. 

Extinderea Uniunii Europene de la 1 mai 2004 a determinat o schimbare 
istorică pentru Comunitate în termeni politici, geografici şi economici, 
consolidând în continuare interdependenţa politică şi economică dintre UE şi 
Moldova. Extinderea oferă ambilor părţi oportunitatea de a dezvolta o relaţie de 
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continuă apropiere, mergând dincolo de cooperare, de a implica într-o măsură 
semnificativă integrarea economică şi de a aprofunda cooperarea politică. 
Republica Moldova este determinată să utilizeze această ocazie pentru a-şi 
consolida relaţiile şi a promova stabilitatea, securitatea şi bunăstarea  

Odată cu implementarea acestui plan, pentru RM se deschid noi 
perspective de parteneriat, şi anume: 
• Perspectiva avansării dincolo de cooperare spre un grad semnificativ de 
integrare, inclusiv prin accesul pe piaţa internă a UE şi posibilitatea de a 
participa progresiv la aspectele-cheie ale politicilor şi programelor acesteia; 
• Oportunitatea pentru convergenţa legislaţiei economice ce ţine de activitatea 
întreprinderilor agricole ce aparţin micului business; 
• Sprijinul financiar sporit pentru întreprinderile agricole ce aparţin micului 
business; 
• Aprofundarea comerţului cu produse agricole şi a relaţiilor economice; 
• Finanţarea şi dezvoltarea sectorului agricol. 
 

III. CONCLUZII ŞI PROPUNERI 
 
În baza investigaţiilor efectuate concluzionăm că: 

1. Mecanismul de finanţare este parte componentă a mecanismului financiar al 
întreprinderii, destinat constituirii resurselor financiare a acesteia. În baza 
cercetărilor efectuate de către autor, se propune şi o viziune asupra definiţiei 
mecanismului de finanţare, prin care se subînţelege totalitatea pârghiilor 
financiare de asigurare sistemică a activităţii întreprinderilor cu diferite 
forme organizatorico-juridice cu resurse financiare întru realizarea scopurilor 
scontate. 

2. Legislaţia Republicii Moldova stabileşte că agenţi ai micului business se 
consideră microîntreprinderile şi întreprinderile mici (ce se încadrează în 
următoarele limite: până la 50 de angajaţi şi venituri din vânzări ce nu 
depăşesc 10 milioane lei), noţiunea de întreprindere mijlocie în prezent 
nefiind reglementată. După părerea noastră, în categoria întreprinderilor 
mijlocii pot fi repartizate întreprinderile al căror număr mediu de salariaţi 
este cuprins între 51 şi 249 de salariaţi, iar suma anuală a venitului din 
vânzări nu va depăşi 100 milioane lei. 

3. Întreprinderile micului business din agricultură reprezintă un important 
sistem economic multilateral. Studiul comparativ al stării financiare a 
acestor întreprinderi a evidenţiat importante deosebiri în comparaţie cu 
sectorul real al economiei Republicii Moldova. Prin urmare, micul business 
fiind un element integrat în economia naţională, este, totuşi, un element 
specific, cu orientare economico-socială, care necesită în condiţiile date un 
studiu special în ceea ce priveşte perfecţionarea mecanismului de finanţare a 
acestui sector. 
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4. Rezultatele analizei structurii pasivelor întreprinderilor micului business din 
agricultură şi ale sectorului real al economiei naţionale diferă esenţial. 
Sursele de finanţare utilizate în activitatea întreprinderilor micului business 
sunt predominate de capitalul propriu şi mai puţin de capitalul împrumutat. 

5. Sintetizând criteriile calitative şi cantitative de sistematizare a întreprin-
derilor la categoria micului business s-a constatat, că noţiunea de „micul 
business” nu se defineşte numai în baza parametrilor cantitativi (numărul de 
angajaţi, costul activelor, vânzări nete, profit, etc.), dar şi din unii parametri 
calitativi de bază (independenţa juridică, autonomia financiară libertatea 
managerială în luarea deciziilor, prezenţa concurenţei pe piaţă etc.). 

6. În prezent, aportul întreprinderilor agricole autohtone mici şi micro la 
dezvoltarea şi implementarea inovaţiilor şi tehnologiilor moderne este 
nesemnificativ, ceea ce explică nivelul scăzut al participării acestora în 
operaţiile de export de mărfuri şi servicii. 

7. În rezultatul cercetărilor stării de lucru şi dinamicii dezvoltării micului 
business în Republica Moldova au fost calculaţi şi analizaţi indicii principali 
ai activităţii întreprinderilor agricole mici şi micro, inclusiv sub aspect 
regional, constatându-se mari discrepanţe în dezvoltarea micului business 
agrar în teritoriu. 

8. Principalele caracteristici ale experienţei UE în domeniul agriculturii ce ar 
putea fi aplicate şi în RM sunt: un sector agricol competitiv, metode de 
producţie sănătoase care protejează mediul, capabile să furnizeze produse de 
calitate în sortimentul solicitat de populaţie, forme diverse de agricultură, 
bogate în practici tradiţionale care nu sunt numai orientate către un nivel 
avansat de producţie, dar caută să menţină patrimoniul natural, generând şi 
menţinând nivelul de ocupare a forţei de muncă, o politică agricolă mult mai 
simplă şi acceptabilă, o politică agricolă care stabileşte clar că cheltuielile pe 
care ea le implică sunt justificate de aspectul de servicii pe care fermierii le 
furnizează societăţii şi desigur subvenţionarea sectorului agricol. 

9. În RM există instituţii financiare şi nefinanciare care finanţează întrep-
rinderile micului business din sectorul agricol, dar procesul de obţinere a 
împrumuturilor este extrem de dificil, în special pentru întreprinderile din 
acest sector. 

10. Organizaţiile de microfinanţare ce prestează servicii de microfinanţare 
agenţilor micului business din agricultură sunt: „Procredit” S.A, „Micro-
invest” S.R.L, Corporaţia de Finanţare Rurală, Asociaţiile de Economii şi 
Împrumut ale Cetăţenilor, Proiectul de dezvoltarea a întreprinderilor mici şi 
mijlocii. 

11. Generalizarea modelelor, direcţiilor şi pârghiilor de reglementare a micului 
business din agricultură utilizate în străinătate sunt recomandabile pentru 
implementarea în economia naţională a sectorului agroalimentar. Sunt 
delimitate două tipuri distincte privind reglementarea de către stat a 
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activităţii întreprinderilor mici şi micro: la nivel micro - metode directe de 
susţinere, direcţionate nemijlocit întreprinderilor; la nivel macro – metode 
directe de susţinere menite să creeze mediul intern şi extern favorabil 
activităţii antreprenoriale. 

12. Dezvoltarea eficientă a businessului mic în agricultură, în mare măsură, 
depinde de sprijinul acordat de către stat acestui sector. Anume, pentru 
întreprinderile mici şi micro pot fi asigurate condiţii egale pentru dezvoltare 
cu diverse capacităţi şi posibilităţi. 

În conformitate cu concluziile formulate, în baza cercetărilor efectuate 
asupra dezvoltării businessului mic din agricultura Republicii Moldova şi 
mecanismului de finanţare a acestora, au fost propuse următoarele recomandări 
întru eficientizarea sectorului dat: 
1. Stimularea înfiinţării, dezvoltării şi creşterii performanţelor întreprinderilor 

agricole ce aparţin micului business, ţinând cont de specificul lor şi de 
exigenţele ce decurg din presiunile concurenţiale pe pieţele UE şi pe pieţele 
globale; 

2. Creşterea cotei şi ponderii de piaţă a întreprinderilor agricole ce aparţin 
micului business, în condiţiile lărgirii pieţei interne şi îmbunătăţirea opor-
tunităţilor de acces a acestora pe pieţele externe; 

3. Susţinerea dezvoltării unor scheme de contractare şi noilor forme de colabo-
rare între întreprinderile agricole ce aparţin micului business şi întrep-
rinderile mari precum şi stimularea cooperării şi integrării acestora; 

4. Subvenţionarea inovării, înnoirii tehnologice şi îmbunătăţirii investiţionale 
în micul business a sectorului agroalimentar; 

5. Consolidarea întreprinderilor agricole ce aparţin micului business şi 
îmbunătăţirea performanţelor lor, în rând cu stimularea iniţiativelor şi 
susţinerea intrării pe piaţă a întreprinderilor nou create prin prisma perfec-
ţionării şi facilitării la obţinerea resurselor financiare la condiţii favorabile; 

6. Simplificarea şi îmbunătăţirea cadrului legal, creşterea stabilităţii acestora, 
diminuarea birocraţiei şi a corupţiei. Reglementările privind întreprinderile 
ce vor fi revăzute în lumina celor mai bune practici pe plan internaţional (de 
exemplu, contabilitatea şi sistemul de raportare financiare se vor fi simplifica 
şi îmbunătăţi cu scopul de a fi în conformitate cu standardele internaţionale 
şi bunele practici identificate; 

7. Valorificarea potenţialului întreprinderilor micului business din sectorul 
agricol de a fi principalul generator de locuri de muncă în economie, 
favorizarea accesul la fonduri, informaţii, resurse materiale, pieţe interne şi 
externe. 

8. Îmbunătăţirea accesului la microfinanţare a întreprinderilor micului business 
din sectorul agricol. intensificarea asistenţei pentru consolidarea bazelor 
financiare a sectorului micului business, prin sprijinirea instituţiilor 
financiare pentru asigurarea unor finanţări adecvate şi corespunzătoare şi 
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crearea unei infrastructuri de creditare şi garantare pentru întreprinderile 
agricole ce aparţin micului business în vederea reglementării mecanismului 
de finanţare. 

9. Stimularea exporturilor efectuate de către întreprinderile agricole ce aparţin 
micului business şi a fabricării în ţară de produse şi servicii pentru care 
există condiţiile necesare. În contextul internaţionalizării şi integrării 
activităţilor, a integrării RM în UE, utilizarea pârghiilor unificate pe plan 
mondial de asistenţă financiară, managerială, marketing, tehnic etc. pentru ca 
întreprinderile agricole să poată exporta, concomitent cu fabricarea de noi 
produse pentru care există resursele necesare şi avantaje competitive pe piaţa 
internă şi externă. 

10. Crearea condiţiilor favorabile pentru microîntreprinderile noi în vederea 
amplificării performanţelor economice. Acestea vor fi sprijinite în vederea 
creşterii contribuţiei lor la crearea noilor locuri de muncă şi la sporirea 
veniturilor populaţiei. Pentru alocaţiile financiare cu un astfel de scop şi în 
zone afectate de declin economic, e necesar să se accepte o rată ridicată de 
eşec al proiectelor individuale care beneficiază de sprijin. Alocarea de 
fonduri nerambursabile va fi cea mai importantă măsură de sprijin a creării 
de noi întreprinderi şi noi locuri de muncă în aceste zone. 

11. Îmbunătăţirea ofertei de servicii pentru sprijinirea afacerilor, promovarea 
programelor pentru îmbunătăţirea accesului întreprinderilor agricole ce 
aparţin micului business la informaţii despre piaţă şi la servicii financiare, de 
management, marketing şi informatice. De asemenea, promovarea cooperării 
între întreprinderi, dezvoltarea sistemului de subordonare, accesul întreprin-
derilor agricole la comerţul electronic. 

12. Creşterea capacităţii de producţie a întreprinderilor şi armonizarea 
legislaţiei la standardele UE, ce include dezvoltarea verigii de pregătire şi 
consultanţe antreprenoriale (managerială, de marketing, financiară, juridică, 
informaţie şi tehnică), punându-se accent pe intensificarea transferului de 
cunoştinţe şi know-how din ţările UE şi adaptarea la condiţiile specifice a 
economiei naţionale. 
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ANNOTATION 
 

of the thesis for awarding the scientific title of doctor in Economics on the 
topic: „Financing mechanism of the small business in the agriculture of the 
Republic of Moldova in the context of integration in the European Union” 

 
The thesis is dedicated to the grounding of the concept and the 

argumentation of the essence of the financing mechanism; elaboration of the 
methods of appreciation, analyses and evaluation of the financing mechanism in 
small business; the analyses of small agricultural business’ importance in up-to 
- date economics; the argumentation of the developing tendencies in small 
business in the agriculture of Moldova Republic and the legislative aspect that 
regulates its activity; the elucidation of the ways of improving the affairs in the 
Republic of Moldova on the perspective of its integration in the European 
Union. 

On the purpose of achieving the suggested objectives in the work were 
examined the essential aspects of the financing mechanism; its forms of 
manifestation in the conditions of the market economy. In the work is analyzed 
the present situation of the small business in the agriculture of the Republic of 
Moldova ,tendencies of its development as well as the financing opportunities 
in the context of integration in the European Union. 

On the account of effectuated investigations, the author showed and 
analyzed the financing mechanism of small business enterprises from the 
agricultural field of Moldova country. It was also revealed the role of the state 
and the International units in order to regulate the financing mechanism of 
small business in the Republic of Moldova. 

The results of the research have a conceptual, methodological and 
operational aspect and can be applied in the development of the small business 
in the agricultural field. The research done by the author contributes to the 
revision and to the improvement of the development strategies of the financing 
mechanism of small business in the agriculture of the Moldova Republic. 
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АННОТАЦИЯ 
 

диссертации на соискание ученой степени доктора экономических 
наук на тему: "Механизм финансирования малого бизнеса в сельском  

хозяйстве Республики Молдова в контекст интеграции в 
Европейский Союз" 

 
Диссертационная работа посвящена обосновании концепта и 

анализа сущности финансово механизма; разработки методов определе-
ния, анализа и оценивания механизма финансирования малого бизнеса; 
анализ важности аграрного малого бизнеса в современных экономиях; 
обоснования тенденций развитий малого бизнеса в сельском хозяйстве 
Республики Молдова и правового кодекса что регламентирует деятель-
ности этого сектора; показывание этих путей по усовершенствования 
предпринимательской среды в Республики Молдова в перспективе 
интеграции в Европейский Союз и оценивание сельскохозяйственных 
предприятий, используя планирование экономической деятельности в 
финансовом прогнозирование сельскохозяйственных предприятиях что 
принадлежат бизнесу. 

Для реализации предложенных целей в работе были экзамини-
рованы научные аспекты что включат сущность и важность финансового 
механизма, формы воздействия в условиях рыночной экономике; 
анализирование нынешней ситуации развития малого бизнеса в сельском 
хозяйстве Республики Молдова, тенденций развития этого сектора, а 
также и возможности финансирования в контексте интеграции в 
Европейский Союз. 

На основе сделанных исследований автор показал и анализировал 
механизм финансирования предприятий малого бизнеса в Республики 
Молдова в контекст интеграций в Европейский Союз. В тоже время, в 
работе было анализировано и оценено деятельности сельскохозяйствен-
ных предприятий и планирована экономическая деятельности пред-
приятий малого бизнеса в аграрном секторе Республики Молдова, а также 
конкретизирована роль государство и международных организаций в 
регламентирование механизма финансирования местного малого бизнеса. 

Результаты исследования автора имеют концептуальный и методи-
ческий аспект, и могут быть применены для развития малого бизнеса в 
аграрном секторе. Исследования сделанные автором способствуют для 
рассмотрении и улучшении стратегии развития механизма финанси-
рования малого бизнеса в сельском хозяйстве Республики Молдова в 
контексте интеграций в Европейский Союз. 
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Cuvinte-cheie: mecanism financiar, mecanism de finanţare, oportunităţi 
de finanţare, micul business, întreprinderi mici, mijlocii şi micro-, 
antreprenoriat, antreprenor, instituţie bancară, instituţie financiară şi nefinan-
ciară, situaţie financiară, planificarea economică, model economico-matematic, 
previziune financiară, analiză economico-financiară 
 

Ключевые - слова: финансовый механизм, механизм финансирования, 
возможности финансирования, малый бизнес, малые предприятия, средние и 
микро-предприятия, предпринимательство, предприниматель, банковское 
учреждение, финансовые и не-финансовые учреждения, финансовое поло-
жение, экономическое планирование, экономическая - математическая 
модель, финансовое прогнозирование, экономический и финансовый анализ. 
 
 Key words: financial mechanism, financing mechanism, financing 
opportunities, small business, small enterprises, enterpriser, financial institution, 
banking and financial institution, economical planning, mathematical-economic 
method, financial prevision. 
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